

ДЕНЬГИ КАК ПРЕДМЕТ ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА

Довыдова Полина Ивановна

студент, Среднерусский институт Управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Банковский колледж, РФ, г. Орёл

Харламова Елена Николаевна

научный руководитель, канд. юрид. наук, Среднерусский институт Управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Банковский колледж, РФ, г. Орёл

MONEY AS A SUBJECT OF CIVIL LAW

Polina Dovydova

Student, Central Russian Institute of Management - branch of RANEPa, Banking College, Russia, Orel

Elena Kharlamova

Scientific Supervisor, Candidate of Legal Sciences, Central Russian Institute of Management - Branch of RANEPa, Banking College, Russia, Orel

Аннотация. В статье рассматриваются деньги, как объект гражданского права с учётом развития торгово-экономических отношений в процессе глобализации и совершенствования российского законодательства.

Abstract. The article considers money as an object of civil law, taking into account the development of trade and economic relations in the process of globalization and the improvement of Russian legislation.

Ключевые слова: гражданское право, правоотношения, деньги, денежные средства.

Keywords: civil law, legal relations, money, money.

В условиях глобализации, которая затрагивает все сферы деятельности человека, произошли существенные изменения в торговых отношениях. После появления электронных денег стало сложнее применять существующие правовые механизмы регулирования экономической деятельности. Параллельно модернизации денег, совершенствующееся гражданское законодательство коснулось правового режима денежных средств. Они являются участниками правоотношений, которые регулируются гражданско-правовым законодательством, значит, можно сделать вывод, что они содержатся в гражданском обороте. Так как предметом

гражданского права являются имущественные или неимущественные отношения между физическими или юридическими лицами, то связь между ними – основа гражданского правоотношения (она имеет определённую цель или объект). Со стороны определения, принятого правотворческими органами, употребление термина «деньги» уместно относительно наличных денег, а средства, имеющиеся на расчётных счетах, в том числе и электронных, следует называть «денежными средствами».

С учётом протекания процесса глобализации, можно выделить следующие виды денежных средств, которые рассматриваются как объекты гражданских правоотношений: наличные деньги, безналичные денежные средства, электронные денежные средства. После редакции статьи 128 ГК РФ «Объекты гражданских прав» уникальность правовой конструкции наличных денег, как вещи, стало очевиднее понятие их как средства потребительского обмена, платежей, сбережения и меры стоимости. Из этого уточнения так же следует более точное понимание правового режима безналичных средств. Безналичные денежные средства сложнее рассматривать со стороны права собственности, потому что в отличие от наличных денег, они не могут принадлежать строго определённому лицу (банку или владельцу счёта). Хотя, даже в случае наличными деньгами абсолютная принадлежность невозможна. Сложности в определении права собственности на безналичные деньги объясняется отсутствием индивидуализированного вещного объекта, который является обязательным условием для его возникновения.

Электронные деньги, как и наличные и безналичные, являются важной частью товарно-денежных отношений, представляющих собой систему обмена благами и гражданские правоотношения, двусторонне обязывающие её участников. Электронные денежные средства можно рассматривать как объект гражданского оборота исходя из признания федеральным законом №163-ФЗ «О национальной платёжной системе». Они должны учитываться на электронном счёте в форме записи, которая отражает размер обязательств плательщика перед получателем, равном сумме предоставленных последним без открытия банковских счетов. Переводы данных денежных средств – двусторонняя расчётная сделка между плательщиком и получателем, которая совершается на основании договора об оказании платёжных услуг.

На основании статьи 128 ГК РФ выделить список объектов гражданских прав: наличные деньги, ценные бумаги, имущественное право, итоги оказания услуг и выполнения работ, интеллектуальная собственность (авторское право), нематериальные блага. Правоотношения между субъектами возникают на основании объектов из данного списка. Но только деньги имеют уникальную способность являться универсальным средством для учёта. Ими возможно погасить любую имущественную задолженность в гражданском праве. А наряду с этим и компенсировать ущемление нематериальных благ. Но стоит отметить, что деньги – самостоятельный объект гражданских правоотношений.

Подобным образом можно прийти к выводу, что деньги и денежные средства являются объектами гражданских правоотношений, но они не имеют классической формы вещей в прямом понимании, и правовые механизмы относительно них должны использоваться с некоторыми дополнениями и замечаниями.

Список литературы:

1. Башкатов М. Правовая природа «электронных денег». – Москва, 2003. №8.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая).
3. Гудкова М.В. К вопросу о финансово-правовом регулировании денежной системы Российской Федерации – Вестник Саратовской государственной юридической академии. – Саратов, 2019. № 1.